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ДОВІРА ДО ДЕРЖАВИ ТА СОЦІУМУ У КОНТЕКСТІ ЗМІНИ КРАЇНИ 

ПЕРЕБУВАННЯ: РОЛЬ ТРАВМАТИЧНОГО ДОСВІДУ НА ПРИКЛАДІ 

ВОЄННИХ МІГРАНТІВ З УКРАЇНИ 

 

Вчені досить часто за останні два десятиліття обґрунтовували думку про досвід як 

один з чинників формування довіри мігрантів до держави і суспільства у межах країни їх 

перебування [1]. Відповідно такий досвід транслюється як поєднання контекстів: з якого 

вони прибули та того, де вони проживають зараз. Важливе місце у цьому аспекті відіграв 

травматичний досвід, що обумовив (як один з факторів) виїзд мігрантів з України. У цій 

ситуації досвід пережитого людського насилля, війни, смертності і взаємодії з державою 

зазвичай переноситься на площину, актуальну для нової системи [2]. Іншими словами, 

доміграційний досвід є передумовою у сприйнятті і формуванні довірливого ставлення, 

але вже в іншому контексті. Він обов’язково буде поєднувати переживання і травматичні 

стреси, а, отже, матиме вплив на соціальний та інституційно-політичний вимір у двох 

аспектах (у відношенні до вимушених мігрантів): особистісний з фокусом на суспільний 

простір та інституційний – на державні інститути. Це постає підґрунтям інтеграції особи 

та її адаптації до нових умов, спираючись на попереднє відчуття довіри чи її відсутності. 

Наукові роботи виділяють вплив насилля на рівень довіри мігрантів з негативної та 

позитивної сторін. Це проявляється у формі «вищого», «схожого» чи «нижчого» значень 

узагальненого рівня довіри у порівнянні з корінним населенням у країнах перебування. 

Базуючись на первинних даних комплексної розвідки «Ціннісні орієнтири українських 

вимушених мігрантів у Польщі та Іспанії», реалізованої Міжнародним інститутом освіти, 

культури та зв’язків з діаспорою НУ «Львівська політехніка» у співпраці з Українською 

асоціацією «Джерело» (Барселона, Іспанія) [3-4] (польовий етап тривав протягом 18-30 

березня 2024 року у Польщі (2318 респондентів) та з грудня 2023 року по лютий 2024 

року в Іспанії (300 респондентів)), то варто апелювати до «вищого» рівня. Тобто до тих 

джерел, що визначають вплив воєнного конфлікту та його психологічних післянаслідків 

саме з позитивної сторони [5]. Одним із трактувань є ідея, що люди можуть змінюватися 

через боротьбу з травматичним досвідом, бо здатні знайти новий сенс та мету у житті, а 

також поглибити свої моральні цінності [6]; вони можуть відчути взаємну підтримку, яку 

досі не мали [7]; чи вони можуть отримати допомогу, якої потребували після пережитого 

досвіду [8]. Як наслідок, післяконфліктний досвід може мати вплив на посилення довіри 

мігрантів до незнайомців та інститутів держави у такому вимірі. 

Однак успіх та ефективність інтеграції мігрантів залежить і від ставлення громадян 

країни перебування, бо формує умови у налагодженні довірливих відносин та посилює 

взаємодію поміж учасниками комунікації. Це доводять розвідки про те, що сприятливе 

середовище якісно впливає на зростання від новоприбулих проявів альтруїзму, чесності, 

співпраці та інших важливих суспільно спрямованих дій [9]. Спираючись на дослідження 

МІОКу, у якому вивчався досвід українських вимушених мігрантів у Польщі та Іспанії 

(зокрема і питання довіри), можемо зрозуміти, що зміна середовища вплинула на зміну 

рівня довіри (чи трансформацію недовіри в довіру) після їхнього переїзду. Безумовно, не 

сам факт міграції сприяв посиленню довірливого ставлення до різних суспільних груп та 

інститутів держави (треба брати до уваги факт, що воєнний мігрант не є добровольцем, 

що покинув свою країну), але зміна інституційного і соціального контексту це зумовлює. 

На фоні психологічних травм і потрясінь та сприятливого середовища, мігранти змогли 
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піти на ризик (соціалізуватися, прийнявши традиції, норми та моделі поведінки, властиві 

суспільству) почати довіряти незнайомцям та інститутам держави, аби наслідувати та 

частково сповідувати колективне мислення країни перебування. І це велике досягнення, 

яке демонструє, що певним чином негативний психологічний ефект під час воєнного 

конфлікту може бути подоланим у позитивному ключі. Оскільки без цього контексту не 

могли відбутися успішна подальша інтеграція, адаптація та формування високого рівня 

довіри до соціуму та інститутів держави після двох років життя в Польщі та Іспанії. З 

іншого боку, досить складно також спрогнозувати, які психологічні постнаслідки будуть 

згодом, але підґрунтя, що буле закладене, залишає позитивні перспективи для воєнних 

мігрантів з України у цих державах. Саме тому припущення, що індивіди, які отримали 

психологічні травми та брали участь у воєнних конфліктах, можуть підвищити рівень 

довіри до держави і суспільства через зміну місця перебування, цілком підтверджується, 

принаймні, на прикладі двох кейсів. Загалом ця проблема потребує розширення вибірки 

країн, де сьогодні вимушених мігрантів є найбільше (наприклад, до п’яти або ж десяти). 

Звісно, наявні випадки, де завдані психологічні травми та потрясіння потребують більш 

тривалої допомоги, проте усереднені дані, отримані на основі опитування, висвітлюють, 

що ситуація, принаймні, у Польщі та Іспанії, більш, ніж оптимістична. 
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